8. EIEKTPOMATI'HETU3AM

8.1. Y3ajamHo /1ejcTBO ejIeKTpUYHE CTpPYje

MarseTHo 11ejCTBO elleKTpuaHe cTpyje oTKpuo je Oectepa 1820. rogune. OH je IPUMETHO
1a ce ci1000/IHa MarHeTHA UIJIa YBEK MIOCTaBJhba HOPMAJTHO Ha TpaBall IPOBOIHUKA KPO3 KOjU TeUe
cTpyja. Moe ce KOHCTaTOBaTH Jia C€ Y CBAKOj Ta4yKH MPOCTOpa y ONM3UHU MPOBOJHUKA oceha
MarHeTHo zejctBo. [losbe Koje cTBapa eNeKTpUYHA CTpYyja WIACHTUYHO je ca MOJbEM CTaIHUX
MarHeTa. Kako eneKTpu4Hy CTpyjy YMHU YCMEPECHO KPETambe HACTICKTPUCAHUX YECTHUIA MOXKE CEe
MPETIOCTABUTH Jia MATHETHO TI0JbE CTBAPA]y MOKPETHA HACTICKTPUCAA.

lonunHy nana kacHUje AMIIep je oKa3ao Ja JBa MPOBOJIHUKA, KPO3 KOj€ TeUe CIICKTPUIHA
CTpyja, ACIy]jy jeIaH Ha APYTH CHIIOM KOja HHj€ SJICKTPOCTATUYKE MPUPOJIL, jep CE BEITUIHHA CHIIC
HE Mema ako ce u3Mel)y IMpOBOJHHMKA MOCTAaBM MeTalHa Tuioya. To je W pa3yMJBUBO jep Cy
MIPOBOJIHUIIM KPO3 KOj€ TeUe CICKTPUYHA CTPYyja eNeKTPUYHO HeyTpaiaHu. OBe cCuiie Ha3uBajy ce
SNEKTPOJMHAMHUYKE MJIM MarHETHE H JISYjy Ha HaeIeKTpUCamba y MOKPETY, a He Ha IIPOBOIHUKE.

[TpoBogHMIM KPO3 KOje TEYE CTPyja Y UCTOM cMepy MeljyCoOHO ce MpHBiIade, a ako Cy

CTpyj€ CYIpPOTHOI cMepa MPOBOJHUIIM ce 010Hjajy (ciuka §.1).

o

s il L

Ciauka 8.1.

W3 exciepuMeHTaIHMUX NPOyYaBamke KOHCTATOBAHO je cienehe:
a) Cuse KojoM ce JBa MPOBOAHUKA, KPO3 KOje Teue cTpyja, MehycoOHO mpuBIade Winu oaoujajy
YBEK Cy HOPMaJIHE Ha IpaBail MPOBOIHUKA, OJHOCHO Ha TIpaBall KpeTamba HAeIeKTPHCArha.
0) Bennuuna cuse cpazmepHa je jaunHama CTpyje U Ty>KHHe POBOJAHMKA, a OOPHYTO Cpa3MepHa
pacrojamy u3mel)y NpoBOJHHKA.
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W3mely nBa GeckoHAuyHO Ayra mapajiesiHa IPOBOJIHUKA, KPO3 KOje TeKy CTyje i1 H Iz cuia
mehynejcTaa je:
F=2K%2], (8.1)
rae cy: | — nyxuna npoBoanuka, d — pacrojame nsmel)y npoBogHuka, K — koHcTanTa koja he Outu
kacHuje oapehena. Jennaunna (8.1) mpencrasiba Amiepos 3akoH. Ha ocHOBY oBor 3akoHa, y Sl
cucTeMy je neuHucaHa jeIMHUIIA 32 JaYMHY SJICKTPUYHE CTPYje — aMIiep Ha cienehu HauuH:
Awmmep je jaunHa CTaJHE CTpYyje KOja, Kaja ce OJp)kaBa y JBa IpaBa IapajeiiHa MPOBOJIHUKA,
HEOrpaHWYEHE TYXXHHE U 3aHEMapJHHBO MaJIOT KPYKHOT TOMPEYHOI MpeceKka, KOju ce Halaze y
BaKkyyMmy Ha Mel)ycoOHOM pacTojamy OJl jeHOT MeTpa, IPOU3BOAH CHIy Koja je jennaka 2-107
IbyTHA 110 METPY Iy’KUHE.

Koncranra y jeanaunnu (8.1) Moxke ce HanmucaTH y o0JIHKYy:

K = ﬁ, (8.2)

41T

rac je Mo MArH€THa KOHCTAaHTa KOja npeacTraBjba HepMea6I/IJ'II/ITeT BaKyyMa. Ha OCHOBY

neduHUI]e aMIiepa MOXe e OJIpeIMTH BPEIHOCT KOHCTAHTE L, onHOoC K, Ha cienehu HaumH: 3a

i=1A,mpud=1mil=1m,je IE: 2-10_7E. [Toce 3amMeHe BpeaHOCTH Y jeaHaunny (8.1)
m

. . 7 N
nobuja ce na je u, =4n-10 ! — Tako ga ce AMIIEpOB 3aKOH MOKE HAMKMCATH Y OOJUKY:
A

F=te. il (8.3)

2t d

8.2. MarHeTrHo noJsbe

IIpu mponaszy crpyje Kpo3 NMPOBOAHUK Mema ce (PU3NYKO CTame MPOCTOpa Yy HEroBoj
okoiuHU. To ce MaHu(ecTyje 1ejCTBOM Cuile Ha APYTH CTPYJHU MPOBOJHUK Y HErOBOj OJIM3UHH.
3HauM, a ce y CBUM TadykKama MPOCTOpa OKO EJIEKTPUYHE CTpyje cTBapa mosbe. [Ipupoma oBux
1oJba j€ UCTa Kao M y OJM3MHU CTAJIHUX MarHera, rma ce 300r Tora OBO MOJbE Ha3MBa MAarHETHO
nosbe. MHTepakiuja usmel)y CTpyjHUX MPOBOJHUKA BPILIHU CE MOCPEACTBOM MAarHETHOT IM0Jba. 3a
UCIHUTHBAKkE MarHETHOT M0Jba KOPUCTH CE MPOBOJHUK y OOJIMKY Maje KOHType (ciuka 8.2) kpo3

Kojy Tedye cTtpyja |. Benmnumna oBe KOHType Mopa OWUTH Majga y OJHOCY Ha pacTojame O]
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MIPOBOJIHUKA KPO3 KOjH Te4e CTpyja oOpasyjyhu MmaraeTHo nmosbe. Heka je cMep HOpmaiie Ha paBaH

KOHTYpe oApehen necHrM 3aBpTHeM, Koju ce 00phe y cMepy cTpyje Kpo3 KOHTYpPY.

o o

-1)

Cauka 8.2.

VcnutrBaHO MarHeTHO TOJbe Jeyje Ha MPOOHY CTPYjHY KOHTYpY Tako Jia YBEK
OpHjEHTHIIIC BheHY HopMaty y oapehern npasar. OpujeHTanrja KOHTYpE 3aBUCH O] cMepa CTpyje
Kpo3 By. Kama ce cMep KOHTypHE cTpyje MpoMeHH KOoHTypa ce obphe 3a 180°. OpwujeHTanmja
POOHE KOHTYPE Y MAarHETHOM I0JbY yKa3yje Ha ITOCTOjakhe OPUjEHTAIIHN]e CAMOT MarHETHOT 10Jba.
3a cMep MarHeTHOT I0Jba y3UMa Ce CMEp OpHjEeHTHCaHe HOpMase MPOOHE CTpyjHEe KOHType. Y
TOKY OpHjeHTaIfje MpoOHa KOHTYypa ce 0Ophe 0OKO HEeKe oce, IITO 3HAYM Ja Ha BbY JIelyje HeKU
MOMEHT cHJje. BenrurHa oBor 0OpTHOI MOMEHTA 3aBHCH OJ1 yriia u3mel)y Hopmaie 71 u npasna
MarHeTHOT 0Jba U UMa MaKCUMAJIHY BPEAHOCT Kaja je yrao 90°. ExcriepuMeHT je moka3ao aa aa
BEJIMYKMHA OBOT MOMEHTA 3aBHCH U O] jJaYlHEe MarHeTHOT MoJba M 0COOMHA came KOHType. YHocehu
y HCTY Ta4Ky [10Jba pa3inuuTe MpoOHe KOHTYpe mpuMeheHo je 1a je MakCMMaTHiu OOPTHH MOMEHT
Mmax cpa3mepaH jauuMHHM cTpyje | y KOHTYpH M MOBpPILIMHE KOHTYpE, a HE 3aBUCH O] OOIMKa
KOHTYype. [IejCTBO MarHeTHOT 1MoJka Ha MPOOHY KOHTYPY MOBPIIHHE S KPO3 KOjy IpoTH4e cTpyja |

onpelhyje ce BeMMInHOM:

Pm =1-5, (8.4)
KOja CC Ha3MBa Maru€THU MOMCHT KOHTYPC. MarsetHu MOMCHTje BCKTOPCKaA BCIIMYHHA:

— — —

Pm = Dm N = I8N, (8.5)

IJI€ j€ 71 jeAMHNYHU BEKTOP MOBPIIMHE KOHTYPE.

VY naroj Tauku 1MOJba OJHOC MAKCHUMAJIHOT OOPTHOI MOMEHTa M MAarHeTHOI MOMEHTa
CTpYyjHE KOHTYpE je UCTHU 3a OUJIO KOJy KOHTYPY U HE 3aBUCH O] ’b€HOT MarHeTHOT MOMEHTa. 300r
TOTa Ce OBaj OJHOC y3MMa Kao KBAaHTHTATHBHA KapaKTEPUCTHKA MEPEHOI MAarHeTHOI I0Jba.

®du3nuka BeIUYrHA B, Kojaje Cpa3sMCpHa OBOM OJHOC Ha3dnMBa CC MArHCTHa I/IHILYKI_II/IjaI
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Mmax
B = k=ne, (8.6)

MarneTHa MHAYKIIMjaje je BEKTOp YHWjU je mpaBall u cMep oapehen Hopmaaom npoOHe

KOHTYpPE y PABHOTEKHOM CTaly U Taj MpaBall ce Ha3uBa MPaBLIEM MAarHETHOT T0Jba!

E:B-ﬁ:%n. (8.7)

8.3. MarneTHn (pIyKc BeKTOpa B

Bpoj nmuHMja MarHeTHe MHAYKIK]E M0 jeAMHUIN MOBPIIMHE HOPMAJIHE HA FUXOB IPaBall
OpOjHO je jeqHak BpeAHOCTH MarHeTHe HHayKIuje B. Maraetau ¢uyke kpo3 nospiuuny dS, rie je
MarHeTHa WHAYKIHja B, nepuHUILE Ce:
d¢ = B-dS = B - dS cos(a). (8.9)

VYKyman MarHeTHU QIIyKC Kpo3 HEKY KOHAYHY IMOBPIIUHY S je OHJa:
¢ = [, BdS=[, B-cos(a)dS = [, B,ds, (8.10)
rae je Bn KoMIOHEHTa MarHeTHe MHIYKLHWje y MpaBlly HOpMaje Ha IMOBPIIMHY. Y CIy4ajy
XOMOTEHOT MarHeTHOT I10Jba YHje JINHUjE CTOje HOPMATHO HA PaBHY MOBPIINHY S MAarHETHH (IIYKC
je:
¢ = BS, (8.11)

OJIaKJIe je MarHeTHa MHIYKIIKja:
B=2 (8.12)

VY Sl cucremy jenuuuiia 3a MarueTcku QIykce je jeman Beoep. O3Haka 3a oBy jeaunuiy Wh.

JenunwMIa 32 MarHETHY UHAYKIU]Y, Ha OCHOBY jenHaunHe (8.12) je jeman Tecna:

1W,

1T =
1 m?2

8.3. buor — CaBapToB 3aK0H

buo u Casapr cy 1820. ronune BpIImii Mepema MarHETHOT 110Jba EJIEKTPUYHE CTPY]je KpO3
MPOBOJAHUKE PANMUUUTHX 00muMka. OHU Cy HAllUIM J1a j€ jaudHa MarHeTHOT I0Jba, Y CBUM
Ciy4dajeBUMa, JIMHEApHO Cpa3MepaH jadylMHU CTPYyje, Koja MPOTHYE KPO3 MPOBOJHUK, M HA Mamke

WIM BUIIE CJIO0XEH HAUMH O]l pacTojama TayKe y K0joj ce Mepu noJbe. Jlamiac je Ha OCHOBY OBUX
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pe3yJITaTa 3aKJbydHo Jla Ce MarHeTHa WHIYKIMja y OMIIO KOjOj TAYKH I0Jha MOYXKE IPEICTAaBUTH
Ka0 BEKTOPCKHU 30Mp eJIEMEHTapHUX MarHETHUX 110Jba KOja MOTHYY OJ1 CBAKOT CTPYJHOT eJIeMEHTa
(ctpyjun enement i-dl je neo mpooauuka ayxkuue dl kpo3 koju tede crpyja i). CBaku CTpyjHH

eNIeMEHT cTBapa y Tauku P (ciuka 8.3) MarHeTHy HHIYKIH]Y:

=2 ﬁi-dfxf
dB = 22—, (8.13)

e je 7 paaujyc BEKTOP KOjH II0JIa3H OJ] CTPYjHOI eIEMEHTa M TI0Ka3yjy I0J10Xkaj Tauke Py K0joj

ce pauyHa MarHeTHa HHAyKuja. Bekrop dl uma cmep cTpyje Kpo3 NPOBOIHUK.

£

=1}

Canka 8.3.
MHTeH3uTeT MarHeTHe UHIYKIIMje KOjy cTBapa cTpyjuu exemenT i-dl y Tauku P je:
_ &i-dlsin(a)
dB = o2, (8.14)

rae je « yrao m3mel)y pamujyc BeKTOpa M MpaBlia CTPYjHOr eJeMeHTa. YKyIMHa MarHeTHa

MHAYKIHja jeJTHaKa jeé BEKTOPCKOM 30Hpy CBUX dB oxn MOJeIMHUX CTPYJHHUX eJleMeHaTa:

§:Mfl dlx7 (815)

41T r3

8.4. MarHeTHo no/se 0ecKpajHoO NMPaBor CTPYjHOr MPOBOAHUKA
Kopumhemem buor — CaBaproBor 3akoHa Tpeba H3padyyHaTH MarHeTHY HHIYKIH]jY

OECKOHAYHO Jyror MpaBOJMHUJCKOT MPOBOJHHMKA Kpo3 KOju Teue crpyja I. To je marHeTrHa

UHAYKIMja y Tadku P (ciuka 8.4) uuju je mpaBall HOpMalaH Ha paBaH LpTexa. M3pazumo
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koopaunate I u | y jennaunnu (8.14) y dynkuuju yriaa «. Kako je o Tyn yrao, y Haiiem ciiydajy

MOYKEMO I'a U3pa3uTH moMohy yria ¢:

a=m— .

Tana je:

sin(a) = sin(m — @) = sin(m) cos(¢) — sin(¢p) cos(m) = sin(¢),
Y 3aMEeHOM Y jeqHaunHy (8.14) nobwuja ce:

Uo i-dlsin(p)
B =t 2P
d am rz '

Cauka 8.4.

Ca cnuke 8.4 ce Bunu 1a je:

l=a-ctg(e),
a
sin(¢)’

OJIaKJIe CIIeH /1A je:

_ a-de
dl = 2 ()"

U3 jennaunna (8.18), (8.20) u (8.21) mobwuja ce:
— Kol
dB = ona sin(@)do,

Y HaKOH MHTETpaIluje ce 1oomja:

Uol

— _ Mol (O, — Kol 0_
B = 4ma fﬂ' Slﬂ(gD)ng " 4ma COS((p) |” " 2ma’

(8.16)

(8.17)

(8.18)

(8.19)
(8.20)

(8.21)

(8.22)

(8.23)

Jlakiie, MarHeTHa WHAYKIHja B cpa3MepHa je jauuHH eJIIEKTPHYHE CTpyje i, a 0OpHYTO

cpa3MepHa pacTojamy a oJ1 POBOIHHUKA.
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8.5. MarHeTHo nmojbe Kpy:kKHe CTpyje

Ha cnumu 8.5 mpukaszana je KpyxHa CTpyjHa KoHTypa. Tpeba M3padyyHaTH MarHETHY

MHAYKIH]Y OBE KPYXKHE CTpyje Y MpaBIly X — oce (0OCHU KPYKHOT TPOBOTHUKA).

lic
i

Ciauka 8.5.

S
Bektop dl cTtpyjHOr enemMeHTa CTOjU HOPMAJIHO Ha paBaH LPTEXKa U UMa CMep LPTExkKa.

Vrao msmehy dl u 7 je a« = 90°, a paBan kojy uune dl u 7 HOpMAaJHA je Ha LPTEXK. MarHeTHa

WHIYKIHja dB y Tauk# P, KOjy CTBapa CTpYjHHU €JIeMEHT idl HOpMaJIaH je Ha paBaH KOjy CTBapajy

-> -
dl v 7, ma mpema TOMe JIEKH y PaBHH LIPTEXka HOPMAIHO Ha 7. Marnetna unaykuuja d B Moxe ce

PA3JIOKMTH Y IBE KOMIIOHEHTE: je/iHa rapajenHa ca ocoM X (B)) n apyry HopManHy Ha ocy X (B ).

Camo xomnoHeHTa B onpelyyje yKynHy MarHeTHy HHAyKIMjy B y taukn P. To je 360r Tora mro

CBe KOMIIOHEHTE B), 3a cBe CTpyjHE €JIEMEHTE JIeKe Ha OCH M TPOCTO ce cabupajy, Aok ce 300r

CI/IMeTpI/Ije CBC€ KOMITIOHCHTC BJ_ HOHI/II_HTaBajy. HpeMa TOMEC, UMaMO:

B = [dB,

(8.24)

IJle MHTerpall MpejacTaBba OOUYHY CKaJlapHy MHTErpalujy Mo CBUM CTPYjHUM eneMeHTHMa. Ha

OCHOBY jenHauuHe (8.14) umamo:

i disin(90° idl
dB = Holdlsin(307) _ moidl

am r2 am 12’
Ca cnuke 8.5 ce BuaH 1a je:

__ Mol dlcos(8)
T am rz

dB, = dB cos(6)

AKo ce I u3pas3u y 3aBUCHOCTH o7 R 1 X umamo:

r =VR2 + x2,

OJHOCHO:
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R R
COS(H) =7 = W, (828)
U 3ameHnoM oBUX W3pasa y jenHaunny (8.26) mobdwuja ce:
_ Mol R
dB, = pom mdl. (8.29)
Kako i, R, 1 X uMajy ucte BpeJHOCTH 3a CBE CTPYyjHE EIEMEHTE, HHTETrpalija ce BPIIU CaMo
mo dl:
_ _ Hol R 2Rm ., pol  R?
B=[dBj = T Jo == T (8.30)
U3 jennaunne (8.30) cieau 1a je MarHeTHa HHAYKIMja y HEHTPY KpyxHE cTpyje (X= 0):
_ Kol
B =" (8.31)

8.5. AMmniepoB 3aKkoH

JluHWje cwia MarHeTHOT TI0Jba YBEK Cy 3aTBOPEHE, 3a pa3JIuKy O]l JIMHHja CHIIa
SJIIEKTPOCTATUYKOT T0Jha KOje Cy YyBeK oTBopeHe. I[locmarpajMo MpaBONMHUJCKH CTPYjHU
IIPOBOJIHUK KOjH j€ ONKOJbeH KOHTYpoM | (cimka 8.6). Heka je koHTypa y paBHH 1[pTexa. Y CBaKoj
Ta4KH KOHTYPE BEKTOP MarHeTHE HHAYKIIUje B YCMEpEH je y IpaBIly TAaHT€HTE Ha KPYXXHHILY KOja
mpoja3u kpo3 Ty Tauky. CTpyja Kpo3 MPaBOJIMHUJCKH TPOBOJHUK TeUe HOPMAIHO Y IPTEXK.

[Mupkynanuja BEKTOpa MarHeTHE MHAYKIH]j€E je 10 AeDUHULI]U:

-

T;,=¢ B-di=¢ B-dlg, (8.32)
4 4

rie je dlg npojeknuja dl Ha mpaBair BEKTopa B.

Ciauka 8.6.

Ca cnuke 8.6 ce Bunu f1a je:

dly =R - da, (8.33)
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JIOK j€ MarHeTHO I0Jh€ TPABOJMHU]CKOT ITPOBOJIHMKA HA pacTojamy R je nato jemnaunnom (8.31),

Tako na jeqHavynHa (8.32) mocraje:

Ty =22 [ da = i, (8.34)

OJTHOCHO:

Ig=¢ B-dl=p,l. (8.35)
Axo kouTypa | 00yxBaTa HEKOJIMKO CTpYyja OH/Ia je:

ly=¢ B-dl=p,Xi. (8.36)
Kana xonTypa | 00yxBaTa CTpyje pa3inyuTiX TyCTHHA Taja je:

lp=¢ B-dl=p,[ j-dS. (8.37)

rJIe ce MHTerpallja BPIIK 10 MOBPUIMHU S Koja je o0yxBaheHa KOHTYpoM |.

8.5. MarseTrHo mo/b€ coJIeHOHuIA

XKuma HamoTana y o0inKy 3aBojHUIlE (CvKa 8.7) Ha3uBa ce COJICHOU . MarHeTHO MOJbe
CIIEKTPUYHE CTPYyj€ y COJCHOUAY MMa OOJIMK Kao Ha ciuiu. Kan nmpctu gecHe pyke o0yxBatajy
COJICHOMJI Y CMEpY CTpYj€ OHJa ONPYXKEeHHU Majall oka3yje cMep JMHHMja MarHeTHOT MoJba. AKO je
nyxwuHa coneHonaa | MHOTO Beha 01 leroBOT AMjaMeTpa OHJIA j€ YHYTap COJICHOUIa, n3y3uMajyhu

KpajeBe, MarHeTHO 10Jb€ XOMOT'€HO.

B O o o it o -4
' i
1 §
“__ :
A\YAVAVAY AV
4
I
-+
sl
L]
Ciauka 8.7.

300r cuMeTpHje y OTHOCY Ha OHMIIO KOjy paBaH, Koja je HOpMajaHa Ha OCY COJICHOMIa, MOXKE
Cce KOPUCTHUTH AMIIEpOB 3aKOH 3a ofpehuBame MarHeTHOr moJka. Llupkynanuja MmarHetHe

MHAYKIH]je 110 3aTBOPEHO0] KOHTYpPHU MpaBoyraoHor obnuka 1-2—-3—4-1 je:
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§ Bidl= [ Bdl+ [ Bdl+[ Bdl+ [, Bl (8.38)

JIpyry ¥ 4eTBPTH UHTETPAJI CY jeJHAKH HYJIHU jep je BEKTPO MarHeTHE MHYKIIM]je HOpMaJlaH
Ha JienoBe KoHType 2—-3 u 4—1. AKo ce y3Mme J1a je 1e0 KOHType 3—4 Ha BPJIO BEIMKOM PaCTOjamby
O]l COJICHOM/IA, OHJIA j€ Ha TOM PacTOjarky MarHeTHa MHAYKIIHja 3aHEMApJbUBO Mayia Tako Ja ce U

Tpehu uHTEerpan y jeqHaunau (8.38) Moke 3aHEMapHTH, TaKo Jia ce 100uja aa je:

§ Bdl= [ Bdl=B-l=p, N-i (8.39)
OOHOCHO:
B =ik, (8.40)

riae je N — 6poj HaBojaka coJIeHOUIa

8.6. MarueTHo no/be TOpyca

Ha cnumm 8.8 mpukasas je Topyc 4iju je OoMyIPEeYHUK MHOTO Behu 0]1 TijaMeTpa leroBor

npeceka. 300r cuMeTpuje, TMHUje MarHeTHE HHAYKIUje HMa]y OOJUK KOHIICHTPUYHHUX KPYTroBa Yy

TOPYCY I1a C€ MOXKEC IIPUMCHUTH AMHepOB 3aKOH:

§ Bdl=p,-i, (8.41)
OJTHOCHO:

B2mr =y, - i,N (8.42)
rze je lo YKyIHa CTpyja Kpo3 HamoTaje Topyca, a N ykyman Opoj HaBojaka Topyca. Omakie ce
nobuja:

B=te.22 (8.43)

]

Ciauka 8.8
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8.7. JlejcTBO MarHeTHOT MOJba HA CTPYjy

Cuna criospalmer MarHeTHOT 10Jba Ha CTPYJHH MPOBOJHUK 30BE CE €NEKTPOAMHAMHUYKA

cuna. ExcriepumenTanHo je Hal)eHo aa je cuna dF', KojoM Jienyje MarHeTHO 1oJbe B Ha IPOBOTHUK

nyxuHe dl Kpo3 Koju Tede CTpyja i, jeqHaKa:
dF =i-dlxB (8.44)

S
rae je dl BekTop Koju uMa cMep elieKTpuiHe cTpyje. M3 oBor ce Buau Jia je cuiia yBeK HopMasiHa

Ha paBaH KOjy YMHE CTPYjHU IIPOBOJIHUK M TpaBall MarHeTHOT MoJba (ciuka 8.9).

-
B .

Ciauxka 8.9.

Cuita MarHeTHOT TI0Jba Ha CTPY]Y Y MPOBOJIHMKY jeTHAKA je 30Upy CHia Ha CBaKHU IMOKPETHU
enekTpoH. CTpyja Kpo3 MPOBOJIHUK j€:
i =neSv, (8.45)
IJIe je UV cpelma ycMepeHa Op3uHa eJeKTpOHa, a n Opoj CII0OOJHHX EJIEKTPOHA Y jeAMHHUIH

3anpemune. U3 jennaunna (8.44) u (8.45) nobuja ce:
dF = neS - di(#x B) = nedV (9 x B), (8.45)
riae dV npejacraBiba eIEMEHT 3alpeMUHe MTPOBOIHIKA Ha KOje JIeNyje cria dF.Cuna o JEIMHULINA

3ampeMHuHE MPOBOIHUKA j€:
= dﬁ - =g
Fp = - = ne(v X B). (8.46)

Cuna koja fienmyje Ha JeJTHO HaeJIeKTPHUCAmkE je:

F, =" = e(3xB). (8.47)

n

u TO je no3Hara Jlopennosa cuna. Mutensurer JlopeHuose cuie je:
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-

F, = evBsin(#,B). (8.48)
JlopeHnoBa cuna je eleKTpOMarHeTHa CHJIa KOjOM MAarHeTHO IOJhe Jelyje Ha
MOKPETHO HaelekTpucame. OBa CWiia je yBeK HOpPMajHa Ha MpaBall KpeTama HaeJCKTPUCAHE
YeCTHUIIC M Ha MpaBall MarHeTHOT moJba. OHa HE 3aBHCH O] Mace yectuile. Ha OCHOBY jetHaunHe
(8.48). JIopeniioBa cuiia jeIHaKa je HyJIM ako HaelleKTpUcaHa 4YeCTUIla MUPYje HITH aKko ce kpehe y
MpaBIly JUHHUja MAarHETHOT I0JbA.
AKO ce TIO3UTUBHO M HEraTUBHO HAelIEKTpHUCAHE YeCTHIle Kpehy y mcTtom cmepy Kpos
MarHeTHO MoJbe Ha BuX Jeityje JIopeHI0Ba chila y HCTOM MPaBIly ajld y CYIPOTHOM cMepy (Cinka

8.10). Ha Taj HaumH MOTY ce pa3[BajaTH CyMpOTHA HACIEKTPHCAbA.

)

<i
<y

B r‘i B

Ciauka 8.10.

JlopeH1ioBa cuia je yBeK HoOpMajHa Ha MmpaBail Op3uHe HaeleKTpHUCaHe YECTHIIE U 3aTO je

paa OBE CHUJIC Ha HaeJ'ICKTpI/ICaHOj YCCTHUIIM:

- -

dA=F-dl=F-di-dt=Fvcos( F)dt = 0. (8.49)

Y MarHeTHoM IMOJbY HC MCHa CC KUHCTUYKA eHeerja HACJICKTPHUCAHC YECTUILIC. Benunuuna
6p3I/IHe, Y XOMOI'€CHOM MAari€THOM IIOJbY, OCTaje HCTAa aJik CC€ CTAJIHO MCHha IIpaBall 6p3I/IHe. TaKBy
0COOMHY UMa M TEJIO MPYU PABHOMEPHOM KPYKHOM KpeTamy. 3Ha4H, /1a CE HaeJeKTPHUCaHa YeCTHUIla
Yy XOMOT€HOM MarHeTHOM oJbY Kpehe Kpy>KHO Ui XeTUKOUAHO. [lonynpeuyHuKk KpyKHE TyTame

MOKC CC U3pavyyHaTu HOMOhy H)YTHOBOI‘ 3aKOHa:

2

F=ma= mvT = qUB, (8.50)
OJTHOCHO:

—m
r="2 (8.51)

/i€ je (] HaeleKTpucame yectuile. Bpeme oOunacka 4ecTuIle mo meiom Kpyry je:
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T = 2 _ Zmm (8.52)
v qB

3Hauu, nepruoi 00MIIaKEeHha YeCTHIIC 10 KPYry Y XOMOT€HOM MarHeTHOM TI0JbY HE 3aBUCH
O]l TIONYTIPEYHUKA KpyTa U meHe Op3uHe, Beh camo o cenuuyHOr HAaeIeKTPHUCakha U jaunHe
10Jba.

VKOJIMKO HAaeNIEKTPHCaHa YeCTUIIA HE Y/Ia3d HOPMAIHO Ha JIMHUj€ MarHETHOT 110Jba, Beh U

-

u B rpajge Heku yrao @ # m/2, Tama ce MOYETHAa Op3MHA YECTHIE MOXE PA3JIOKUTH Ha
KOMITOHCHTY MapajicJIHy MarH€THOM IIOJbY U HAa KOMIIOHCHTY HOPMAJIHY Ha IIpaBall MarH€THOI'

noska. Ca ciuke 8.11 ce Buam a Cy KOMIIOHEHTE Op3HHE:

vy = v cos(a), (8.53)
v, = vsin(a). (8.54)
o a L
v, :
i
! e
- ret - B
Y
Canka 8.11.
KomnonenTte JlopeHiose cuie cy:
ﬁ" = q'l})" X§ = quB Sin(ﬁu,ﬁ) = O, (855)
F, = q¥, xB = qu,Bsin(#,, B) = quB sin(a). (8.56)

KommnoneHnTa Op31He TyX JIMHU]ja MArHETHOT M0Jba V), HE MEHba CE HU 110 MHTEH3UTETY HU
1o mpaeiy, jep je je JlopeHoBa KOMIIOHEHTa CHUJIe y MpaBIly MoJka jeAHaka Hyau. Mehyrtum,
KOMITOHEHTAa 6p3I/IH€ HOpMaJIHa Ha MArbd€THO II0JbE OCTaje CTaJlHAa IO HHTCH3UTCTY aJiu

KOHTHHYHMPaHO Mema mpasall. Pe3ynryjyhe kperame HaeJIeKTpUcaHe YECTHIIE CACTOjU e O JBE
KOMITOHEHTE:

(a) kpeTama 1Mo KpyTy, MO I€JCTBOM CHJIE F |, TOJIYyIIPEYHUKA!

ML _ T
T=5 s sin(a).

(8.57)

(6) kperame 10 OCH y ITpaBIy B ca KOHCTaHTHOM Op3MHOM V) = const.

VY ToM ciaydajy myTama uMa 00MIIK xenukouse (ciauka 8.12).
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Ciauka 8.12.
8.8. EnexTpomarnerHa MHAYKIHja

Jlo cana cy pa3maTpaHa caMo eJIeKTpUYHA IT0Jba HaeJIeKTpUCamka Koja MUPY]y Wi ce kKpehy
KOHCTaHTHOM Op3WHOM 3HATHO MamOM O]l Op3WHE CBETJIOCTH U MAarHETHA 10Jba CTAIlMOHAPHUX
CTpyja HEMOKPETHHUX CTPYjHUX NMPOBOJHUKA. Ta Mmosba ce He Memajy y TOKY BpeMeHa M Ha3UBajy
ce CTAJIHUM MoJbHMa. MelyyTuM, BpeMEeHCKH TPOMEHBE CTPYj€ U MarHETHA 110Jba Y3POKY]y HOBE
Tojase.

[Tocne OecTepaoBOr eKECIEPUUMEHTA, KOJUM je TMOKa3aHo Jla CBaKa CJICKTPUYHA CTpyja

CTBapa MarHEeTHO I0JbE, OYEKHUBAJIO CE J1a MOPajy MOCTOjaTH U OOpHYTH €PEeKTH, Tj. 1a MarHETHO
MoJbe CTBapa eIeKTpUuHy cTpyjy. M. @Dapanej je 1831. roamHe Hamao ga ce TOjaBibyje
MIPOMEHHBA CTPYja Y 3aTBOPEHO] MIPOBOJIHO] KOHTYPH KaJia e KPO3 HeHY MOBPIIMHY Meba (BIykce
MarHeTHe uHAyknuje. CaMo HpoMeHa MarHeTHOr dQuiykca cCTBapa WM HHAYKYje CTpYyjy Y
3aTBOpeHOM Koiy. OBa mojaBa Ha3uWBa Cce€ €JEKTpOMarHeTHa WHAYKIIMja, a HacTala CTpyja
WHJIyKOBaHa CTpyja. ElekTpoMarueTHOM HHIYKIIM]OM J0OHja c€ y CTBApH €JIEKTPOMOTOPHA CHUJIa,
a He JUPEKTHO MHAYKOBaHA CTpyja, jep ce MpOMEHOM oTnopa R y koiy cTpyja Mema 0OpHYTO
Cpa3MepHO BHJIMYMHU OTHOpa Kousa. [Ipema Tome:
Ri = g, (8.58)
j€ YBEK HCTO 3a OWJI0 KOJU OTIIOp y KOJy, TpPH jeJHAKO] MPOMEHU MarHeTHOr duIykca.
EnextpomarHeTHa WHAYKIMja TPEACTaBJba OCHOBHHM NPWHIIMII EIEKTPHYHUX TeHepaTopa,
TpaHcpopmaTopa U MHOTUX ypeheja y cBakOJHEBHO] yHOTpeOH.

ITocmaTpajMoO BETMUMHY MHIYKOBaHE €JIEKTPOMOTOPHE CHIIE MPH KpeTamy MPOBOJHHUKA

KPO3 MarHeTHo moJbe. Heka ce meranHm npoBoAHUK ayxuHe |, kpehe Op3uHOM ¥ HOpMaNIHO Ha

TUHWje MarHeTHe nHAYyKIMje B (ciuka 8.13). Ha cBako TakBO HaenekTpucame nenyje Jlopanmona

cuja:

F, = q(ﬁx§) = qE,. (8.58)
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l-‘ X X x x
| ;.' X X X x
X | X w X ¥ K
X x {k Y ¥ V4
e -
xox x X x X
X Ix L X X x X
X ix R X X X %
x ¥ Eadx X X x
Cauka 8.13.

Oga cuJia, Ha MO3UTHBHA U HETaTHBHA HACTICKTPUCAaha, UMa UCTH MTPaBall a CYyIIPOTaH CMep.
3Hauu, 1Mo ejcTBoM JIOpEHIIOBE CUIIE BPIIU CE pa3/iBajabe HACIEKTPHUCama. Y METAITY CY jeIHMHO
MOKPETHH TPOBOJHH E€JIIEKTPOHH, JOK Cy MO3UTHBHA HACJCKTpHCama HEIMOKPETHA M Be3aHa 3a
onpeheHa mecra y KpUCTainHOj pemierku. [Ipema Tome, momepameM IMPOBOJHUKA Ha JIECHO
JlopeHIoBa cuiia Jiellyje Ha eJIeKTPOHE mpema JoJe, rae ce 300r Tora nmosehaBa KOHIIEHTpAIU]a
cio0oHuX enekTpoHa. JlomHu Je0 MpOBOJHUKA MOCTaje HETaTHBHO a TOPHH 110, 300T MamKa
CJICKTPOHA, TO3UTUBHO HACICKTPUCAH.

3a BpeMe KpeTama MPOBOJIHUKA KPO3 MarHETHO IM0Jbe, OJpel)eHOM Op3UHOM, EIICKTPOHH
Hehe HenmpekuHO /1a ce kpehy mpema nonie o nejctBoM Jlopeniore cuiie. [TpBu eneKTpoHH KOju
KOJH Cy JIOCIIENI Y JIOFHU JIe0 MPOBOJIHUKA 0A0Mjajy mpeocTaie enekTpoHe. To 3Ha4yu 1a ce y
MIPOBOJIHUKY, 300T pa3/Bajarma HACIEKTPHCamka, CTBOPUIIO ENIEKTPUYHO ToJbe. EnekTponu ce mox
nejcrBoM JlopeHioBe cuiie kpehy cBe ToTie 10K ce cuila CTBOPEHOT IEKTPUYHOT T10Jha Ha HhHMa
HE W3jeJTHaYu ca OBOM CHJIOM. JIOpeHIIOBa CWJia M CHJIa OBOT EJIEKTPHYHOT 1M0Jba MMajy UCTH

MpaBall a CyrmpoTaH CMep, 11a j€ y ClIy4ajy paBHOTEXKeE:

—eE. = e(Bx B), (8.59)
OJlake je:
E.=—-(#xB). (8.60)

[IpermocTaBuim cMO Aa je MarHeTHO IMOJbE XOMOTEHO, a CBH €NEKTPOHU Y MPOBOJIHUKY
kpehy ce 3ajenHo ca mUM, UCTOM Op3uHOM. [Ipema Tome, elneKTpuYHO ToJbe E., Ha OCHOBY
jennaunne (8.60), mMa gy TPOBOJHUKA MCTY BpemHOCT. Tama je pasnuka MOTEHIHjajia Ha

KpajeBHMa MIPOBOJHUK, YCTBapH UHAyKoBaHa EMC:

e=V,—V, =~ [ Edl=['(#xB)dl. (8.61)

169



Bexrop (¥ x B ) je KoHCTaHTaH Jly’ IPOBOHMKA TTa je:
e=(DxB)L (8.62)
AKo cy BexTOpH 7, Bu ZMebyCO6H0 HOpMaJIHU, Kao Ha ciaunu 8.13, oHJa je HHAYKOBaHA
SNIEKTPOMOTOPHA CHJIA:
& = Blv. (8.63)
NunykoBana EMC y mokpeTHOM MpoBOIHUKY (cnuka 8.13) He cTBapa cTpyjy jep Koo Huje
3aTBOpeHo. Kaj ce TakaB MPOBOAHUK ITOCTABH HA METAIHK paM MO KOME MOJKe Jia KIIM3H, Kao Ha

ciuty 8.14, Kpo3 KoJio Teue CTpyja.

Ciauka 8.14.

VY ToMm ciydajy pasiuka noteHuujana Vo — Vi je Mamba Hero kKajia je Kojio OTBOPEHO, jep ce

CMamYyje jaunHa eJIeKTPUYHOT 110Jha EC YHYTap MOKPETHOT MPOBOJHKUKA. HazoBUMO yHYTpammu
JIe0 KoJla — Iy’)KUHY ITOKPETHOT IPOBOJHHKA, a CIIOJbALIH JI€0 — HEMOKPETHU 10 Koa. JaunHy
EJIEKTPUYHOT T0Jba E y CHOJBAIIEbEM JIely Kojia onpeljyje Op3uHa KpeTama IPOBOJHHMKA U U
jauyMHa MarHeTHEe WHAYKIIH]je B. 3Haun, cnomamme mosbe, 3a JaTy Jy’)KUHY TOKpPETHOT
MPOBOJIHMKA, HE 3aBUCH O]l eJIeMeHaTa kKoJjia Beh camo oj BenmuunHe Bv sin(ﬁ, 7). IIpema Tome,
aKo je y MPOBOJHUKY, KaJ] j€ KOJIO OTBOPEHO, jaurHa KyioHOBOT mosba EC jelHaKa CTpaHUX CHUJIa,
OHJIa j€ jaurHa OBOT 10Jba Y 3aTBOPEHOM KOJIY Mama 0] CIIOJballlber M0Jba (Ec <E ).

Halhumo ykyman pax Ha mpeHOIIEeHY MO3UTHBHOT HaelleKTpUcama Ay 3aTBOPEHOT Kojia
BCDAB. VY crnopammeM Jiely KoJia MO3WTHBHO HaeJeKTpHcame ( ce Kpehe, MO JIejCTBOM
CIIOJbAILEbeT 1105ba £, 01 BHLLIET noreHnujana Ve ka HukeM noreHuujainy Vi. Taxa je pax cune

OBOT I10Jba:

A =qlV,—=Vp). (8.64)
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MehytuM, y yHyTpallmbeM Jely Kojia CMep CTpyje je CYNpOoTaH jep ce MO3WTHUBHA
HaeJeKTprcama Kpehy oJ1 HUXKET Ka BHIIIeM MoTeHIjany. To je moryhe camo 300r Tora mro je
criojpamima cuia (koja creapa JlopenmoBy cuiny) Beha ox KynoHoBe cuie koja menmyje y

cynpotHoM cmepy. IIpema Tome, pax Ha mpeHoLIewhy HaeleKTpUcawba (, Y YHYTPAIlbeM JElny

KoOJIa, je:

A, =q(Es—E.)- L (8.65)
Kako je ekBuBaneHTHO 1osbe Es OpojHO jeaHako:

E, ="t=vB, (8.66)

TIOK je:

E =22, (8.67)

no0ujamo:

Ay, =qBvl —qV, = Vy). (8.68)

VKyIaH paji o 3aTBOPEHOj KOHTYPH je:
A=A+ A, =qBvl (8.69)
[Ipema ToMe, paji Ha MPEMEIITAaY HACTIEKTPHCAba [0 3aTBOPEHOM KOJIY je/IaHaK je paay

CIIOJballIEbUX CHJIA:
e = ;i = Bul. (8.70)

Z[O CDapaL[ejeBor 3aKOHa CJIICKTPOMAIrHCTHE I/IHI[YKI_II/Ije MOXE CC ,I[OhI/I Ha CJ'Ie)IehI/I HAYUH.
Kan kpo3 mpoBoaHu pam, kao Ha ciuuu 8.14, Teye MHAYKOBaHa CTpyja M OHJA HAa MOKPETHH
MIPOBOJHUK JI€Tyj€ CHJIa MarHETHOT 10Jba:
E, = i(Ix B). (8.71)

Axko ce cuiaoM F, jenHakOM IO MHTEH3UTETy CWiIM F, a CylmpoTHOI cMmepa, Aelyje Ha

MOKPCTHHU IPOBOJHUK TAKO a CC OBaj erhe KOHCTaAaHTHOM 6p31/IHOM 1_7), OH,Z[aje paa oBa cuia:

dA = Fds, (8.72)
OOHOCHO:
dA = —i([x B)ds. (8.73)

Kopucrehn nuentHuHoCT U3 BekTopeke anrebpe (d x B)E = (€x d)b, jennaunna (8.73)
MOXKE C€ HamKMcaTH y OOJUKY:

dA = —i(d$x)B. (8.74)
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Ca cnuke 8.14 ce Buau aa je:

dS = ds x|, (8.75)
u kopuctehu nedunHuIrjy 3a jaunny crpyje | = dg/dt, enemenrapuu pan je:
_ _Bas, _
dA = ” dq = " dq. (8.76)
Kako je pan ctpanux cuiia 1o jeIMHHIM HaeleKTprcama jennaka EMC nobwuja ce:
dA d
%=z=—f’ (8.77)

no3natu DapajiejeB 3aKOH €IEeKTPOMArHeTHe WHAyKIHje. Maja je oBaj 3aKOH H3BEACH 3a
MIPOBOJIHUK KOjU ce Tpehe Kpo3 MarHeTHO IM0JbE€ OH BaKU YOIIITE. Y KOJIMKO MPOBOJIHA KOHTYpPa
MUpYje, a Kpo3 IeHY TOBPIINHY ce Memha (PIyKC MarHeTHe MHAYKIHje, Y Boj ce nHaykyje EMC
yuja je BenuunHa jaarta jenHaunHoM (8.77). Kan je konTypa HauumeHa o N HamoTaja oHza ce y

0], IPY IPOMEHHU MarHeTHor ¢uiykca, uaaykyje EMC:
g=-N2 (8.78)

CMep MHIYKOBaHE CTpPyje Y HEKOM 3aTBOPEHOM Koy ojpeheH je JIeHIoBHUM 3aKOHOM.
WunykoBaHa cTpyja, Ha OCHOBY OBOI' 3aKOHa, HMa TaKaB CMEp Jla CBOJUM MArHETHHM IOJbEM

crpeyvaBa MPOMEHY MarHeTHOT UIyKca, KOjU U3a3uBa HHIYKIIH]y. AKO MarHeTHU (IYKC KpO3 HEKY
= .

MPOBOAHY KOHTYPY pacTe OHJIa MarHeTHO MoJbe B; MHAYKOBaHE CTpyje MMa CYMPOTaH CMEpP O]

nosra B, Koje n3a3uBa eneKTpoMarHeTHy HHAYKIH]Y (cnuka 8.15a). Kag marnetnu ¢uiyke omana

— . .
OHJIa MarHeTHO NoJbe B; MHyKOBaHe CTPYje UMa UCTH CMep ca omaaajyhuM mosbeM (ciuka 8.150).

(a) (6)

B - pacte B - onmaga

Ciauka 8.15.
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8.8. Camounaykuuja

Jlo mojaBe eeKTpoMarHeTHe HHIYKITH]E T0JIa3H Y CBaKOj KOHTYPH WJIH KaJleMy KaJl TOJ Ce
Kpo3 BUX Mema MarHeTHu ¢uryke. Ha crnumm 8.16 mpukaszaHo je KoJio y Koje je MPHUKIJbYYeH
conienous1. [Ipu nmpomenu cTpyje, Ha ocHOBY jeqHaunHe (8.40), Mema ce u MarHeTHa HHAYKIHja y
cosieHonny. [IpomeHa MarHeTHe MHIYKIIMj€ MEHa MarHETHU (IIYKC IMa C€ y CaMOM COJICHOUIY
WHJYKYje elneKkTpoMoTopHa cuia. OBa mojaBa, 1a ce y KOy Kpo3 Koje ce Mema (DIyKC BIaCTUTOT
MarHeTHor moJjba uHAyKyje EMC, HasuBa ce camomnayknuja. Cmep unaykoBane EMC

camouHaykIuje oapehyje ce JIeHIIOBUM 3aKOHOM.

@y
44
o
am X
amd

h §

—
— e,

41

Lt o L

R

Ciauka 8.16.

MarneTHa HHIYKIM]a Yy OMJIO KAaKBOM KOJTy, HA OCHOBY AMITEpOBOT 3aKOHA, Cpa3MepHa je
jaunHu cTpyje. 300r Tora je (hIyKC MarHeTHOT T0Jha KPO3 COJICHOMI:
Y=N¢=L-I, (8.79)
rze je ¢pakTop cpazMepHOCTH L KoepuIjeHT caMOMHAYKIM]€ WM UHIYKTUBUTET CTPYJHOT KoJa.
Koedunujenat caMonHIyKIyje 3aBUCH 0O/ OOJIHMKA U AUMEH3Hje KOHTYpEe U MarHeTHUX 0COOMHA
CpeAMHE Y K0jOj ce Haja3u KOHTypa. JeIMHUIAa UHAYKTUBUTETA j€ jelaH XEHPH, KOJU JIe 03HAa4YaBa
cal H.

3a xoedunHjeHaT CAaMOMHAYKIIH]e AYror COJACHOMIA YMjH je mpecek S, ayxuHa |, a 6poj

HaBojaka N, Ha ocHOBY jeaHaunHe (8.79) MoXe ce HamucaTH:

L= (8.80)

l

rze je ¢piIykc MarHeTHEe MHAYKIIN]e:
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¢ = BS, (8.81)
a B je Ha ocHOBY jeHaUMHE
B=,-ix. (8.82)
W3 nmpeTxoHuX jeJHaYMHA CIICAH Ja je:
N2
L=u,S - (8.83)
Kana ce y xony Mema jaunHa CTpyje OHa Ce MEHha M MarHeTHH (UIYKC Ma ce Ha OCHOBY

dapanejeBor 3akoHa, jenHauynna (8.78), nanykyje EMC camonHnyKIiyje:

& =-N2. (8.84)
N3 jennaunna (8.80) u (8.84) ce nobuja na je:

& = — = (Li). (8.85)
Axo ce KOHTypa He JeopMHIle WU HEe Haja3u y (EepOMarHeTHO] CPEIMHH, Taja je

L = const., u jenqrauuHa (8.85) mocraje:

& =—Lo (8.86)

8.9. EHepruja MarHeTHor nosba

MarseTHO moJbe nocefyje MOTeHUMjalnHy eHeprujy.To ce moxke mokaszaTu Ha cieaehu
HauuH. Jlok ce mpekuaad P Hanasu y nonoxajy 1 (ciuka 8.17) kpo3 Koo Tede cTpyja u Koja Kpo3
COJICHOH]I CTBapa MarHeTHO mnoJbe. On MoMeHTa npelariBama MpeKkuaada u3 monoxkaja 1y 2
€JIEKTPOMOTOpHA CHJIa U3BOpa je UCKIbyueHa. MelyTuMm, cTpyja HacTaBba Jia T€4e joIl U3BECHO
BpeMe omnajajyhu excrioHeH1ujanHo. To 3Hauu J1a y KOy IOCTOjU JOIII HEKa eHepruja.

OnanameM cTpyje cMamyje ce MarHeTHa MHAYKIMja B Kpo3 COJIEHOW[, OJHOCHO Olaja
¢baykc 300r yera ce unaykyje EMC camoumnaykuuje nata jegnaunHom (8.86), koja crpeuaBa
omagame crpyje. [akme, crpyja HactaBiba Ja Tede Kpo3 Koo 30or mHaykoBane EMC. Ha

MOMepame KOJIMYHMHE HaeJeKTpucama dg kpo3 Koo, 3a BpeMe dt, Tpoiu ce u3HOC eHepruje:

dW = &5dq = g,idt = —iL T dt = —Lidi. (8.87)
Kan je L xoHcTaHTHO, OHAA ce MHTerpanujoMm jeanauuHe (8.87) mobwja ykymaH paa Koju je
M3BPIICH Ha padyyH €HEprHje Koja je y KOJIy MOCTOjala y MOMEHTY Kaja je JIEKTPUIHU HU3BOP

UCKJbYYECH:
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(8.88)

Ciauka 8.17.
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